
VARIFIX®-/TGA-Befestigung

PLANUNGS-
LEISTUNGEN



SE
RV

IC
EL

EI
ST

UN
GE

N

BUILDING INFORMATION MODELING (BIM)

UNTERSTÜTZUNG UND BERATUNG 
BEI DER SELBSTPLANUNG       
Instrumente, Tools, Apps und Informationen  
zu den Würth Systemen werden zur Verfügung gestellt

TECHNISCHE BERATUNG
•	 Produkt-/System- und Anwendungsberatung durch den Außendienst 

PLANUNGSLEISTUNGEN
•	 �Regelwerk „Befestigungslösungen in der Gebäudetechnik“: www.wuerth.de/befestigungsloesungen
•	 �Katalog „Montage- und Brandschutzsysteme“
•	 �CAD-/BIM-Daten zum Download im Online-Shop: https://cad.wuerth.com 

 
 
 
 
 
 
 
 
STATISCHER NACHWEIS

•	 Würth Technical Software II
•	 Technischer Anhang im „Montage- und Brandschutzsystemkatalog“ 
•	 Weitere Unterlagen online verfügbar (z. B. Zulassungen, Gutachten, Ausschreibungstexte)

CAD-/BIM-DatenKatalog Befestigungslösungen 
in der Gebäudetechnik

Katalog Montage- und  
Brandschutzsysyteme

Die Methode des Building Information Modeling (BIM) wird das Bauen erheblich verändern. 
Eine konsequente parametrische Planung wird nur mit Befestigungsmitteln funktionieren, 
die die unterschiedlichsten Objekte im Gebäude zu einem Bauwerk verbinden.

BIM hat das Potential, auf viele Themenfelder des Bauens positiv einzuwirken, u.a.
• Simulationen der Gebäudefunktionalitäten
• Erkennung von Kollisionen und Unstimmigkeiten zwischen Gewerken und Baukörper
• Optimierung der Modulbau-Umsetzung mithilfe von vormontierten Baugruppen
• Gewährleistung von Qualitäts- und Nachhaltigkeitszielen
• Sicherheit in Logistikprozessen, Termintreue & Preissicherheit
• Darstellung der Details im BIM-Standard mit parametrisierten Informationen 

Die BIM-Methode bietet eine ideale Basis, um kunden- und projektspezifische Lösungen 
nachhaltig im Lebenszyklus des Gebäudes zu integrieren.

Digitalisierung der Planung auf der BIM-Methode Vormontagelösungen Integration der Baustellenlogistik



ZU
SA

TZ
LE

IS
TU

NG
EN •	 Vorfertigung

•	 Planung Modularisierung
•	 Montage / Montageanleitung
•	 Kollisionsprüfung / 3D-Visualisierung /  

3D-Simulationen
•	 Brandschutz
•	 Baurechtlich prüffähige Statik z. B. zur Vorlage bei 

einem Prüfingenieur
•	 Service/Beratung von Spezialisten:  

z. B. Dübelauszugversuche
•	 Planung von Befestigungskonstruktionen  

unter Erdbebeneinwirkung
•	 As-Built-Dokumentation

•	 Materialbedarfsrechnung
•	 Logistik & Service: Belieferung der Module  

an definierte Anlieferstellen
•	 BAULOC-Baustellenlogistik
•	 BAULOC-Safety Box
•	 ORSY-Systemlösungen
•	 DOCUsmart® – Dokumentations- und 

Mängelmanagement-App
•	 PSA (persönliche Suchtzausrüstung) / 

 Arbeitsschutz
•	 ISI-Gefahrstoffmanagement
•	 ORSYonline-Betriebsmittelverwaltung

Von der Planung bis zur Fertigstellung Ihr Ansprechpartner auf Augenhöhe. 
Optimieren Sie unter anderem Ihre Prozesse durch verringerte Wegezeiten mit unseren auf Ihr Bauvorhaben zuge-
schnittenen BAULOC® -Lösungen. Verwenden Sie außerdem DOCUsmart®, die Baudokumentationssoftware von 
Würth, die Ihnen dabei hilft, den kompletten Dokumentationsvorgang durchzuführen und die Kommunikation auf 
der Baustelle zu verbessern. Mehr Informationen über das Baustellen-Projekt-Management finden Sie unter: 
www.wuerth.de/baustelle

WÜRTH BAUSTELLEN- 
PROJEKT-MANAGEMENT

2.
 A

ufl
 a

ge
M

ON
TA

GE
- U

ND
 B

RA
ND

SC
HU

TZ
SY

ST
EM

EMONTAGE- UND
BRANDSCHUTZSYSTEME
2. Aufl age

Adolf Würth GmbH & Co. KG
74650 Künzelsau
T +49 7940 15 - 0
F +49 7940 15 - 1000
info@wuerth.com
www.wuerth.de

© by Adolf Würth GmbH & Co. KG
Printed in Germany.
Alle Rechte vorbehalten.
Verantwortlich für den Inhalt:
Abt. GBPM/Manfred Neuss,
Abt. PCH/Thomas Sailer
Produktion: Abt. GMP/Boris Jungmann

Es gelten unsere allgemeinen Verkaufs-, Lieferungs- und
Zahlungsbedingungen unter www.wuerth.de/AGB.
Nachdruck, auch nur Auszugsweise nur mit Genehmigung.
0SBRO040555090-GMP-SF-MWC-L00501-Ki-Kon-15 -̀10/18
Gedruckt auf umweltfreundlichem Papier

Wir behalten uns das Recht vor, Produktveränderungen, die aus unserer Sicht einer Qualitäts-
verbesserung dienen, auch ohne Vorankündigung oder Mitteilung jederzeit durchzuführen. 
Abbildungen können Beispielabbildungen sein, die im Erscheinungsbild von der gelieferten Ware 
abweichen können. Irrtümer behalten wir uns vor, für Druckfehler übernehmen wir keine Haftung. 

MONTAGE- UND
 BRANDSCHUTZSYSTEME
2. Aufl age

ZUSATZLEISTUNGEN DES 
BAUSTELLEN-PROJEKT-MANAGEMENT

*

* Mit € markierte Leistungen sind kostenpflichtige Zusatzleistungen, die nicht im Standard-Service-Umfang enthalten sind und anhand des Projektvolumens berechnet werden.



LEISTUNGSPAKET 1

TECHNISCHE BERATUNG
•	 Produkt-/Systeme- und Anwendungsberatung durch den Außendienst
•	 Unterstützung durch das Würth-eigene Planungsbüro

PLANUNGSLEISTUNGEN
•	 Katalog „Befestigungslösungen in der Gebäudetechnik“
•	 Katalog „Montage- und Brandschutzsysteme“
•	 CAD-/BIM-Daten zum Download
•	 Erstellung der Einzeldetailzeichnung einer genau  

definierten Befestigungsposition (2D)
•	 Erstellung von Bestell-/Stücklisten für ein Einzeldetail
•	 Einplanung standardisierter Befestigungslösungen  

aus der Gebäudetechnik

STATISCHE BEWERTUNG
•	 Würth Technical Software II 
•	 Technischer Anhang im „Montage- und Brandschutzsystemkatalog“ 
•	 Online verfügbare weitere Unterlagen im Katalog  

„Montage- und Brandschutzsysteme“  
(z. B. Zulassungen, Gutachten, Ausschreibungstexte)

•	 Statische Bewertung des Einzeldetails (z. B. durch Zulassungen,  
Gutachten, Würth Technical Software)

Planung einer 
Befestigungsposition

Detaillierte technische 2D-Planung  
einer definierten Befestigungsposition

2D
-P

LA
NU

NG

Detail für Luftkanalbefestigung:
FP-K-02-xx

Schacht-Luftkanalwinkel Form L M10x100
Bohrschraube Zebra Pias 4,2x16
6-kt-Schraube M10x45
Halteklammer Schwer 10,5x6,0x41
Kombischiebemutter M10
C-Montageschiene 41/41/2,5

Betonschraube W-BS/S Ø8x50
Varifix-Profilfuß längs 41,0
C-Montageschiene 41/41/2,5
U-Scheibe 13,0x26x2,5
6-kt-Schraube M12x25
Kombischiebemutter M12
Varifix-Gelenkverbinder 41,0
Betonschraube W-BS/S Ø8x60

  * Mit € markierte Leistungen sind kostenpflichtige Zusatzleistungen, die nicht im Standard-Service-Umfang enthalten sind und anhand des Projektvolumens berechnet werden.
** Die maßgebenden Details werden gemeinsam definiert.



LEISTUNGSPAKET 2

LEISTUNGSPAKET 3

TECHNISCHE BERATUNG
Alle Leistungen der technischen Beratung  
aus Leistungspaket 1

PLANUNGSLEISTUNGEN
Alle Planungsleistungen aus Leistungspaket 1
+	 Erstellung von Einzeldetailzeichnungen der definierten 
	 Teilbereiche (2D)
+	 Erstellung von Bestell-/Stücklisten der Einzeldetails für die  
	 definierten Teilbereiche
+	 Eintragung der Befestigungslösungen in den definierten  
	 Teilbereichen im Grundrissplan (2D)

STATISCHE BEWERTUNG
Alle Leistungen zur statischen Bewertung  
aus Leistungspaket 1
+	 Statische Vorbemessung der Einzeldetails in den definierten
	 Teilbereichen (z. B. mit Würth Technical Software, R-Stab)
+	 Erstellung und technische Auslegung von Festpunktkonzepten  
	 in den definierten Teilbereichen ohne Rohrstatik

Planung in definierten 
Teilbereichen

Planung des kompletten 
Bauvorhabens

Detaillierte technische 2D-Planung und Vorbemessung 
der Einzeldetails in definierten Teilbereichen sowie  
Positionierung im Grundriss

Detaillierte technische 2D-Planung und Vorbemessung 
aller maßgebenden Details sowie Erstellung eines 
Positionsplans

TECHNISCHE BERATUNG
Alle Leistungen der technischen Beratung  
aus Leistungspaket 1 und 2

PLANUNGSLEISTUNGEN
Alle Planungsleistungen aus Leistungspaket 1 und 2
+	 Erstellung von Einzeldetailzeichnungen der geplanten Befestigungs-
	 lösungen im kompletten Bauvorhaben (2D)
+	 Erstellung von Bestell-/Stücklisten der geplanten Befestigungslösungen 	
	 im kompletten Bauvorhaben
+	 Eintragung der Befestigungspositionen in den Grundrissplan (2D)  
	 im kompletten Bauvorhaben

STATISCHE BEWERTUNG
Alle Leistungen zur statischen Bewertung  
aus Leistungspaket 1 und 2
+	 Erstellung und technische Auslegung von Festpunktkonzepten  
	 in den definierten Teilbereichen ohne Rohrstatik
+	 Statische Vorbemessung der maßgebenden** Details  
	 des kompletten Bauvorhaben  
	 (z. B. mit Würth Technical Software, R-Stab)

J K L

16 16

17 17

18 18

DN50
RA=7700  OKFFB EG

DN50
RA=7700  OKFFB EG

DN32
RA=7700  OKFFB EG

DN150
RA=7500  OKFFB EG

DN150
RA=7500  OKFFB EG

DN150
RA=8200  OKFFB EG

DN150
RA=8200  OKFFB EG

DN150
RA=8200  OKFFB EG

DN150
RA=8200  OKFFB EG

J K L M N O

13 13

14 14

16 16

17 17

18 18

15 15

DN80
RA=8200  OKFFB EG

DN80
RA=8200  OKFFB EG

DN80
RA=7750  OKFFB EG

DN80
RA=7750  OKFFB EG

DN125
RA=8200  OKFFB EG

DN125
RA=8200  OKFFB EG

DN80
RA=7795  OKFFB EG

DN80
RA=7795  OKFFB EG

DN125
RA=7700  OKFFB EG

DN125
RA=7700  OKFFB EG

DN150
RA=7700  OKFFB EG

DN150
RA=7700  OKFFB EG

DN125
RA=5610  OKFFB EG

DN125
RA=5610  OKFFB EG

DN80
RA=5610  OKFFB EG

DN80
RA=5610  OKFFB EG

DN80
RA=5410  OKFFB EG

DN80
RA=5270  OKFFB EG

DN80
RA=5610  OKFFB EG

DN250
RA=4145  OKFFB (TGA)

DN250
RA=4145  OKFFB (TGA)

DN150
RA=7700  OKFFB EG

DN150
RA=7700  OKFFB EG

DN150
RA=8200  OKFFB EG

DN150
RA=8200  OKFFB EG

J K L M N O

13 13

14 14

16 16

17 17

18 18

15 15

E.834
Leitstand 2 AP
22 m²

E.836
Meisterbüro 2
AP
23 m²

E.830
Produktionsbereich
MF-Schmelze
848 m²

DN
20

RA
=3

15
0 

 O
KF

FB
 E

G
DN

20
RA

=3
08

0 
 O

KF
FB

 E
G

DN
15

RA
=3

15
0 

 O
KF

FB
 E

G
DN

15
RA

=3
08

0 
 O

KF
FB

 E
G

DN
15

RA
=2

92
5 

 O
KF

FB
 E

G

DN
15

RA
=2

92
5 

 O
KF

FB
 E

G

DN15
RA=2930  OKFFB EG

DN
15

RA
=3

00
5 

 O
KF

FB
 E

G

J K L M N O

13 13

14 14

16 16

17 17

18 18

15 15

1 1

E.830
Produktionsbereich
MF-Schmelze
848 m²

E.835
Pausenraum
44 m²

DN50
RA=7700  OKFFB EG

DN50
RA=7700  OKFFB EG

DN50
RA=8200  OKFFB EG

DN50
RA=8200  OKFFB EG

DN65
RA=8200  OKFFB EG

DN65
RA=8200  OKFFB EG

DN65
RA=8200  OKFFB EG

DN65
RA=8200  OKFFB EG

DN65
RA=4150  OKFFB (TGA)

DN65
RA=4150  OKFFB (TGA)

11
90

50
0

69
0

1130 2510 10202480 2520

50
0

69
0

10202480 2520

45
0

50
0

10202480

45
0

50
0

DN70DN70

DN50 DN50

DN70DN70

DN70DN70

DN50 DN50

DN70 DN70

AA

BB

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82

PH-C- 180
PH-C- 180

ST- 82
GS-C- 280
GS-C- 280

ST- 82
GS-C- 280
GS-C- 280

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

ST- 82

PH
-C

-1
40

PH
-C

-1
40

ST- 82

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 140
PH-C- 140

PH-C- 140
PH-C- 140

PH-C- 90
PH-C- 90

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

PK-C- 63
PK-C- 63

PK-C- 63
PK-C- 63

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

SW- 82
SW- 82

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

ST- 82
KÄ-C- 75
KÄ-C- 75

ST- 82

KÄ-C- 75
KÄ-C- 75

PK-C- 75
PK-C- 75

ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

ST- 82

10
50

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

ST- 82
ST- 82

PH-C- 140
PH-C- 140

PH-C- 140
PH-C- 140

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

ST- 82

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

PH-C- 90
PH-C- 90

ST- 82

ST- 82

PH-C- 90
PH-C- 90

SW- 82 SW- 82

SW- 82SW- 82SW- 82

PK-C- 180

PH-C- 180

Schnitt D-D

KÄ
-C

-2
5

B1
-5

00
-7

70

PK-C- 180

PH-C- 180

Festpunkt

Festpunkte

Be
fe

sti
gu

ng
 b

au
se

its

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

ST
-8

2

ST
-8

2

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

ST
-8

2

PK
-C

-1
80

PK
-C

-1
80

PK
-C

-1
80

PK
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

PH
-C

-1
80

KÄ
-C

-2
5

B3
-5

00
-1

01
5

B2
-5

00
-1

01
5

B2
-5

00
-1

01
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

PK-C- 75
PK-C- 75

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

FP2- 73/73

S1- 3000S1- 3000

FP3- 73

S1- 3000 S1- 3000

Befestigung
Bauseits
prüfen

Befestigung
Bauseits prüfen

B1- 73/73

Befestigung
Bauseits
prüfen

FP3- 73 B2- 73/102

S2- 2750 S2- 2750 S2- 2750 S2- 2750

Befestigung
Bauseits prüfen

B2- 73/73

3000 3000 3000 3000

B3- 73/73 B3- 73/73

B3- 102/102B3- 73/73

B3- 73/73

B1- 73/73

3000

S1- 3000

B3- 102/102

3000

FP2- 73/73

B3- 73/73 B3- 73/73

FP2- 73/73

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

SW- 82

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

D

B1
-5

00
-7

70

KÄ-C- 25 KÄ-C- 25 KÄ-C- 25

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

KÄ-C- 25

KÄ-C- 25 KÄ-C- 25 KÄ-C- 25KÄ-C- 25

KÄ
-C

-2
5

KÄ
-C

-2
5

D

B1
-5

00
-7

70

B3
-5

00
-1

01
5

B3
-5

00
-1

01
5

SW- 82

C

C

B-
50

0-
76

0
KÄ

-C
-1

80

B-
50

0-
76

0 SW
-8

2

SW
-8

2
SW

-8
2

PK
-C

-4
0

PK
-C

-6
3

KÄ
-C

-1
80

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

PK
-C

-1
80

PK
-C

-1
80

PK
-C

-1
80

KÄ-C- 180
B- 500-760

K4
-1

37
0-

14
00

KG
-C

-1
80

S2- 2750

PK
-C

-4
0

PK
-C

-6
3

PK
-C

-1
80

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850

QS-41- 850
QS-41- 850

K5- 700
K5- 700
K5- 400
K5- 400
K5- 400

PK
-C

-6
3

PK
-C

-6
3

QS-41- 850

SW- 82SW- 82

SW
-8

2

SW
-8

2

QS-41- 850

Detail: GS-C-xx
DN15 bis DN65

Prozesswasser-Details:

Gleitstück Kunststoff M12
#A997510297
6-kt-Mutter M12 #031712
Gewindestange M12 #0958012
Rohrschelle TIPP Robust
#0543210xxx Grundplatte M16 #0862400107

Gewindestange M16 #0958016
Rohrschelle TIPP Massiv
#0543215310

Gleitstück Kunststoff M10
#A997510296
U-Scheibe 10,5x20,x2,0
#040710
6-kt-Schraube M10x30
#00571030

Detail: GS-C-xx
DN80 bis DN200

Detail: GS-C-xx
DN250 bis DN300

Gleitstück Kunststoff M10
#A997510296
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
Rohrschelle Smartlock 2GS
#0543210xxx

Bei Aufgeständerter Leitung Kunststoffgleitstück
mit Kraftpfeil in Richtung der Schiene

Detail: KÄ-C-xx
ab DN200

Detail KÄ-C-xx
bis DN80

Detail KÄ-C-xx
DN100 bis DN150

Gleitstück Kunststoff M10
#A997510296
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
Kälterohrschelle #Sonderartikel
(bis DN50 Kälterohrschelle K
#0874319xxx)

Gleitstück Kunststoff M12
#A997510297
6-kt-Mutter M12 #031712
Gewindestange M12 #0958012
Kälterohrschelle #Sonderartikel

Grundplatte M16 #0862400107
Gewindestange M16 #0958016
Kälterohrschelle #Sonderartikel

Gleitstück Kunststoff M10
#A997510296
U-Scheibe 10,5x20,x2,0
#040710
6-kt-Schraube M10x30
#00571030

Kälte Details: Bei Aufgeständerter Leitung Kunststoffgleitstück
mit Kraftpfeil in Richtung der Schiene

Kälte Details:

C-Montageschiene 41/xx #0862001xxx
Kombischiebemutter M10 #0862064101
U-Scheibe 10,5x40x2,0 #04111040
Pendelhänger M10 #0862048110
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
Pendelhänger M10 #0862048110
Kälterohrschelle #Sonderartikel

PK-C-xx
DN100 bis DN125

PK-C-xx
bis DN80

C-Montageschiene 41/xx #0862001xxx
Kombischiebemutter M10 #0862064101
U-Scheibe 10,5x40x2,0 #04111040
Pendelhänger M10 #0862048110
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
Pendelhänger M10 #0862048110
Kälterohrschelle #Sonderartikel
(bis DN50 Kälterohrschelle K
#0874319xxx)

C-Montageschiene 41/xx #0862001xxx
Kombischiebemutter M10 #0862064101
U-Scheibe 10,5x40x2,0 #04111040
Pendelhänger M10 #0862048110
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
Pendelhänger M10 #0862048110
Distanzmuffe M10x40 #09741040
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
U-Scheibe 10,5x20x2,0 #040710
Kälterohrschelle #Sonderartikel
U-Scheibe 10,5x20x2,0 #040710
6-kt-Mutter M10 #031710

PK-C-xx
ab DN150

PK-xx

C-Montageschiene 41/xx #0862001xxx
Kombischiebemutter M10 #0862064101
U-Scheibe 10,5x40x2,0 #04111040
Pendelhänger M10 #0862048110
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
Pendelhänger M10 #0862048110
Distanzmuffe M10x40 #09741040
Gewindestange M10 #0958010
Rohrschelle TIPP Robust
#0543210xxx

PH-C-xx
DN100 bis DN125

PH-C-xx
bis DN80

C-Montageschiene 41/xx #0862001xxx
Kombischiebemutter M10 #0862064101
U-Scheibe 10,5x40x2,0 #04111040
Pendelhänger M10 #0862048110
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
Pendelhänger M10 #0862048110
Distanzmuffe M10x40 #09741040
Gewindestange M10 #0958010
Rohrschelle Smartlock 2GS
#0543204xxx

PH-xx

C-Montageschiene 41/xx #0862001xxx
Kombischiebemutter M10 #0862064101
U-Scheibe 10,5x40x2,0 #04111040
Pendelhänger M10 #0862048110
6-kt-Mutter M10 #031710
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
Pendelhänger M10 #0862048110
Distanzmuffe M10x40 #09741040
Gewindestange M10 #0958010
6-kt-Mutter M10 #031710
U-Scheibe 10,5x20x2,0 #040710
Rohrschelle TIPP Massiv #0543215xxx
U-Scheibe 10,5x20x2,0 #040710
6-kt-Mutter M10 #031710

PH-C-xx
ab DN150

Heizung/Prozesskühlwasser Details:

3000

6-kt-Mutter M10 #031710
Halteklammer schwer M10 #0862005154
C-Montageschiene 41/82 #0862001232
Trägerklemme M10 #0862005090
U-Scheibe 10,5x20x2,0 #040710
6-kt-Schraube M10x120 #005710120

Detail ST-82

3050

Profilfuß 41/86 #0862005284
Kombischiebemutter  M12 #0862064102
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
6-kt-Schraube M12x25 #00571225
6-kt-Schraube M12x60 #00571260
Betonschraube W-BS/S Typ S Ø10x80 #5929121025

Detail SW-82

6-kt-Mutter M10 #031710
Halteklammer schwer M10 #0862005154
C-Montageschiene 41/82 #0862001232
Trägerklemme M10 #0862005090
U-Scheibe 10,5x20x2,0 #040710
6-kt-Schraube M10x120 #005710120

xx

yy

C-Montageschiene 41/41/2,5
#0862001231

Detail B-xx-yy:

C-Montageschiene 41/41/2,5 #0862001231

6-kt-Schraube M12x25 #005712 25
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
Kombischiebemutter M12 #0862064102
Rahmenwinkel  41/41 #0862005052

Betonschraube W-BS/S Ø10x80 #5929121025
Profilfuß 41 längs #0862005112
6-kt-Schraube M12x25 #005712 25
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
Kombischiebemutter M12 #0862064102

Konsole 41/41 L:1015 #0862009058
Betonschraube W-BS/S 10x80
#5929121025

Detail B3-xx-yy

yy

xx
C-Montageschiene 41/41/2,5
#0862001231

Schnitt C-C

SW-3000

K5-700

B1-500-xxx

Schnitt D-D

B-500-760 B-500-760

Schnitt C-C
K5-400

Schnitt C-CK5-700

K5-400

DN20 DN20
DN20 DN20DN20 DN20

KÄ-C-25

B3
-5

00
-1

01
5

KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25KÄ-C-25KÄ-C-25

KÄ-C-25KÄ-C-25

B3
-5

00
-1

01
5

B3
-5

00
-1

01
5

B2
-5

00
-1

01
5

B2
-5

00
-1

01
5

B1
-5

00
-7

70

KÄ-C-25KÄ-C-25KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25 KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25

KÄ-C-25

Schnitt 1-1
B1

-5
00

-7
70

B1
-5

00
-7

70

1118

1373

Schnitt C-C

1400

10
00

1200

K4-1370-1400

Konsole 41/41 L:1015 #0862009058
Betonschraube W-BS/S 10x80
#5929121025

Detail B2-xx-yy

C-Montageschiene 41/41/2,5
#0862001231

yy

xx

Winkelverbinder 90° 4-Loch #0862005316
Kombischiebemutter M12 #0862064102
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
6-kt-Schraube M12x25 #005712 25 Konsole 41/41 L:770 #0862009063

Betonschraube W-BS/S 10x80
#5929121025

Winkelverbinder 90° 4-Loch #0862005316
Kombischiebemutter M12 #0862064102
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
6-kt-Schraube M12x25 #005712 25

Detail B1-xx-yy

yy

xx

C-Montageschiene 41/41/2,5
#0862001231

6-kt-Mutter M12 #031712
Gewindestange M12 #0958012
Halteklammer schwer M12 #0862005155
C-Montageschiene 41/xx
C-Montageschiene 41/41/2,5 #0862001231
Halteklammer schwer M12 #0862005155
6-kt-Mutter M12 #031712

QS-41/xxDetail K5-xx

6-kt-Mutter M12 #031712
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
6-kt-Mutter M12 #031712
Gewindestange M10 #0958012
6-kt-Mutter M12 #031712
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
6-kt-Mutter M12 #031712
Kälterohrschelle #Sonderartikel

Winkelverbinder 4-Loch 90° #0862005316
6-kt-Schraube M12x25 #00571225
U-Scheibe 13,0x24x2,5 #040712
Kombischiebemutter M12 #0862064102
Konsole 36/36 L:xx #086200904x
Betonschraube W-BS/S 10x80
#5929121025

Bauvorhaben: Herzog-Tower

Befestigungsvorschlag:
Rohrleitungen im Gebäude

U-System

Heizung Achse F - 1 Dehnungsbogen

Gesamtlänge Links : LL = 21 m
Gesamtlänge Rechts : LR = 21 m
Temperaturdiff. : DJ1,2 = 50 K
Ausdehnungsfaktor : bL = 0,0115 mm/mK
zul. Biegespannung : szul = 160 N/mm²
Elastizitätsmodul : E = 210000 N/mm²

Außendurchmesser : Da = 60,3 mm
Wandstärke : s = 2,9 mm
Sicherheitsfaktor : Si = 1,5 []
Schweißnahtwertigkeit : Vn = 0,5 []
Reibungsbeiwert : m = 0,18 []
Rohrgewicht : qR = 11,50 kg/m

A s = 523 mm²
A 0 = 2.856 mm²
A i = 2.333 mm²

I = 215.924 mm4

Erforderliche Ausladung : LA,min = 1,66 m

Vorspannung : VS = 0 %

Erforderliche Ausladung : LA,min = 1,66 m

Vorspannung : 0,00 mm 

Gewählte Ausladung : LA = 1,70 m

Längenausdehnung : DL = 24,15 mm 
Reibungskraft : FR = 426 N
Dehnungskraft : FDeh = 334 N
Gesamt-FP-Kraft : Fges = 761 N

Art.-Nr. 0543400060

650
1000 11

00 75
0

1100
1100

650
400

80
0

40
0

800
400

800
550

1100
750

80
0

40
0

650
1400

750
1500

1500
1500

15
00 75
0

3
CB CB

150 150

m
in

27
4

C-Montageschiene 41/62/3,0

Set für Montageschienenfuß
Montageschienenfuß 305x305
Dämpfungsmatte

Zebra Pias 4,2x16
Luftkanal-Montagewinkel Form L für Schachtmontage
6-kt-Schraube M10x50
Halteklammer schwer M10
Kombischiebemutter M10

Bauvorhaben: Wagner-Bräu

Befestigungsvorschlag:
Lüftungskanal auf Dach

*

*

  * Mit € markierte Leistungen sind kostenpflichtige Zusatzleistungen, die nicht im Standard-Service-Umfang enthalten sind und anhand des Projektvolumens berechnet werden.
** Die maßgebenden Details werden gemeinsam definiert.



 

LEISTUNGSPAKET 4

TECHNISCHE BERATUNG
•	 Produkt-/System- und Anwendungsberatung durch den Außendienst
•	 Unterstützung durch das Würth-eigene Planungsbüro

CAD- / BIM-LEISTUNGEN
•	 Katalog „Befestigungslösungen in der Gebäudetechnik“
•	 Katalog „Montage- und Brandschutzsysteme“
•	 CAD-/BIM-Daten zum Download
•	 Modellierung des Einzeldetails einer genau definierten  

Befestigungsposition (3D***)
•	 Erstellung von Bestell-/Stücklisten für ein Einzeldetail

STATISCHE BEWERTUNG
•	 Würth Technical Software II 
•	 Technischer Anhang im „Montage- und Brandschutzsystemkatalog“ 
•	 Weitere Unterlagen online verfügbar 

(z. B. Zulassungen, Gutachten, Ausschreibungstexte)
•	 Statische Bewertung des Einzeldetails (z. B. durch Zulassungen, 

Gutachten, Würth Technical Software)

BIM-Planung einer 
Befestigungsposition

Detaillierte technische 3D-Planung  
einer definierten Befestigungsposition

3D
-P

LA
NU

NG
AL

LE
 3

D-
KO

NS
TR

UK
TI

ON
EN

 EN
TH

AL
TE

N 
ST

AN
DA

RD
M

ÄS
SI

G 
BI

M
-O

BJ
EK

TI
NF

OR
M

AT
IO

NE
N

*

    * Mit € markierte Leistungen sind kostenpflichtige Zusatzleistungen, die nicht im Standard-Service-Umfang enthalten sind und anhand des Projektvolumens berechnet werden.
  ** Die maßgebenden Details werden gemeinsam definiert.
*** Modellierung in Autodesk Revit



 

LEISTUNGSPAKET 5

LEISTUNGSPAKET 6

TECHNISCHE BERATUNG
Alle Leistungen der technischen Beratung 
aus Leistungspaket 4

CAD- / BIM-LEISTUNGEN
Alle CAD-/BIM Leistungen aus Leistungspaket 4
+	 Modellierung der Einzeldetails  
	 der definierten Teilbereiche (3D***)
+	 Erstellung von Bestell-/Stücklisten der Einzeldetails  
	 für die definierten Teilbereiche
+	 Platzierung der Einzeldetails  
	 in den definierten Teilbereichen im 3D-Revit-Modell

STATISCHE BEWERTUNG
Alle Leistungen zur statischen Bewertung 
aus Leistungspaket 4 
+	 Statische Vorbemessung der Einzeldetails in den definierten 	
	 Teilbereichen (z. B. mit Würth Technical Software, R-Stab)
+	 Erstellung und technische Auslegung von Festpunktkonzepten  
	 in den definierten Teilbereichen ohne Rohrstatik

BIM-Planung in 
definierten Teilbereichen

BIM-Planung des kompletten 
Bauvorhabens im Revit-Modell

Detaillierte technische 3D-Planung, Modellierung  
und Vorbemessung der Einzeldetails in definierten  
Teilbereichen sowie Positionierung im Revit-Modell 

Detaillierte technische 3D-Planung, Modellierung  
und Vorbemessung aller maßgebenden Details sowie  
Positionierung im Revit-Modell

TECHNISCHE BERATUNG
Alle Leistungen der technischen Beratung 
aus Leistungspaket 4 und 5

CAD- / BIM-LEISTUNGEN
Alle CAD-/BIM Leistungen aus Leistungspaket 4 und 5
+	 Modellierung aller maßgebenden Details der geplanten  
	 Befestigungslösungen im kompletten Bauvorhaben (3D***)
+	 Erstellung von Bestell-/Stücklisten der geplanten Befestigungs-
	 lösungen im kompletten Bauvorhaben
+	 Platzierung der Einzeldetails im 3D-Revit-Modell
+	 Keine Planung für Einzelleitungen bis DN50

STATISCHE BEWERTUNG
Alle Leistungen zur statischen Bewertung 
aus Leistungspaket 4 und 5
+	� Statische Vorbemessung der maßgebende Details** des kompletten 

Bauvorhaben (z. B. mit Würth Technical Software, R-Stab)

*

*

    * Mit € markierte Leistungen sind kostenpflichtige Zusatzleistungen, die nicht im Standard-Service-Umfang enthalten sind und anhand des Projektvolumens berechnet werden.
  ** Die maßgebenden Details werden gemeinsam definiert.
*** Modellierung in Autodesk Revit



PLANUNGSLEISTUNGEN

Adolf Würth GmbH & Co. KG
74650 Künzelsau
T +49 (0)7940 15 - 0
F +49 (0)7940 15 -1000
info@wuerth.com
www.wuerth.de

© by Adolf Würth GmbH & Co. KG
Printed in Germany
Alle Rechte vorbehalten
Verantwortlich für den Inhalt:  
Abt. GBPMM/Jens Herzog
Redaktion: Abt. MCMD/Joachim Hellmann

Nachdruck nur mit Genehmigung
GBPMM – MCMD – DNP – SCH – 500 – 02/22 

Wir behalten uns das Recht vor, Produktveränderungen, die aus unserer Sicht einer Qualitätsver-
besserung dienen, auch ohne Vor an kündigung oder Mitteilung jederzeit durchzuführen.  
Abbildungen können Beispielabbildungen sein, die im Erscheinungsbild von der gelieferten Ware 
abweichen können. Irrtümer behalten wir uns vor, für Druckfehler übernehmen wir keine Haftung.  
Es gelten die allgemeinen Geschäftsbedingungen

VARIFIX®-/TGA-Befestigung

FÜR INTELLIGENTES BAUEN MIT WEITBLICK
VARIFIX® ist das weltweit erste nach Cradle to Cradle® zertifizierte Schnellmontagesystem

VARIFIX® ist das Komplettprogramm für gebäudetechnische Installationen. Dank seiner langlebigen Qualität und der hohen 
Recycling-Fähigkeit wurde VARIFIX® als erstes Schnellmontagesystem weltweit nach Cradle to Cradle® zertifiziert und mit dem 
Green Product Award sowie dem German Award for Excellence in der Kategorie Sustainability Innovation ausgezeichnet.
Weitere Informationen finden Sie unter www.wuerth.de/cradle-to-cradle

Das Carmen Würth Forum in Künzelsau-Gaisbach integriert sich hervor-
ragend in die Landschaft und überzeugt mit zukunftsweisenden Lösungen.


